## 王章丽讲的小故事

"周总理的记忆力非凡。那时我有机会去 西花厅,他关切地询问我家庭情况。有时秘书 赶来悄悄地与他说话,他就匆匆走了。过段时 间,我又到西花厅,总理还会继续上次的话题。 当他得知我姐姐的养父母相继去世,读中学的 她凭坚定的信念,靠自己打工挣得学费和伙食 费,以优异的成绩考上北京大学,并成为全国大 学生学习模范,很是赞赏。特邀她来西花厅,勉 励她再接再厉,做新中国建设事业的好青年。 我既敬佩又感动,总理日理万机,对于我无意中 语辞典中解释为"美好的金子" 提及的事竟然记挂在心,这也是总理对我们年

轻人特别的关怀和激励啊!"王章丽如是说。 对于王章丽,我们或许不熟悉,但她是与周 恩来总理有相当关联的人,她就是周总理的侄 儿——周尔鎏的夫人。在我荣幸地与他们夫妇 半天相处中,听她聊家常似地讲述周总理的小 故事,感受到周总理"小故事,大情怀"的境界在 他后辈身上的延续。

王章丽动情地讲的几个小故事,让虽无子女 却似慈父般的周总理,伟人别样的风范生动展现。

有一次,王章丽与周尔鎏到西花厅,邓颖超 很高兴,亲自拌炸酱面招待他们,在一旁的总理 说,给章丽吃米饭吧。其实,王章丽知道,这是 总理知道她这个南方人不习惯吃面食;还有一 次到总理家,那时正是国家困难时期,总理将仅 有的一只桔子给王章丽。她过意不去就不吃, 总理亲切地说,你吃吧,我们不吃的。王章丽也 知道,这是总理为了让她吃得安心特地这样说 的;而"一罐花生米",更是王章丽、周尔鎏终生 难忘的。那是1960年他俩结婚时,总理在家中 只找到一罐花生米作为赠送他们的新婚贺礼, 还叮嘱"花生米吃完,罐头给废品回收站"。

王章丽给我讲述,周尔鎏与周恩来、邓颖超 深厚的感情,可追溯到1931年5月。当时周恩

来携邓颖超到北四川路永安里(今四川北路 1953弄)44号堂伯母家避难,牙牙学语的周尔 鎏,根据家族排行称呼周恩来、邓颖超为"七爸、 七妈"。"七爸、七妈"很是疼爱这个周家的长房 长孙。新中国建立后,周尔鎏以西南地区总分 第一名,考进天津南开大学。总理很高兴,这也 是他当年就读的大学。求学期间,周尔鎏从未 公开自己与总理的关系,得知周尔鎏获得天津 市三好学生荣誉,总理很高兴地说:"美好的金 子迟早会发光的。"此话一语双的,"尔鎏",在汉

我是在参加京、沪两地革命后代纪念周恩 来逝世40周年活动中,有幸一睹王章丽、周尔 鎏夫妇风采的。那天就餐时机缘巧合,我就坐 在他俩旁边。我抑制不住激动,向他们介绍我 曾经采访报道过年逾八旬的王凤青,这位老人 怀着对周总理的深厚感情,用了三年多时间,寻 访周总理在上海到过的每一处,出版图文集《寻 访周恩来在上海的足迹》。他们听说此事很感 动,说要见见这位可敬的老人。

王章丽和周尔鎏的和蔼可亲,消除了我的 拘谨。起先,我竟误以为他俩是父女,王章丽 禁不住笑道:"我与他都过金婚啦,正走向'钻 石'路呢。"我为自己的贸然羞愧,又羡慕地求 教"保养秘笈"。"其实我们就是普通人,年纪 大了保持平常心,不偏爱保健品;孩子们工作 都很忙,我们能做的事尽力自己动手,少给孩 子添麻烦。"衣着装扮平常、言谈举止透着聪 慧娴雅的王章丽温婉地说。我油然而生"中 学时代贴心班主任"的感觉。"我称呼您王老 师可以吗?""可以呀,我就叫你林凤啦。"瞬 间,我心中盈满感动。

王章丽拿出一张纸,她和周尔鎏各写了两 句话。她逐字逐句读一遍:"切盼御风归来,偕

众畅踏青;翔宇丹心昭日月,恩来遗爱遍人 间。——侄尔鎏"。她将这首周尔鎏为纪念周 恩来而作的诗赠与我。这是一张他俩住宾馆的 发票,因没其他纸张,就用这张发票的背面写 的。看发票的金额只99元,我情不自禁地赞叹 他们低调中蕴含的高风亮节。王章丽解释,这 其实是很平常的事,是多年的行事习惯。我这 才了解到,原来王章丽二十世纪六十年代毕业 于南开大学,是七十年代我国第一批公派的赴 英留学生,长期从事外事工作,和周尔鎏曾在中 国驻英国大使馆工作,都是参赞级的外交官,无 论乘飞机或坐火车,都可享受头等舱待遇。但 他们坚持坐普通席,一来可以多接触当地普通 民众,更多地了解所在国国情;二来可以多省些 钱,上交国家用于更需要的地方。如今颐养天 年的他俩外出参加活动亦如此,一般不惊动别 人,自费住实惠的连锁酒店。

■张林凤

期间,要求与王章丽、周尔鎏合影和签名的 人,一拨又一拨的。我感觉得到他俩很是疲惫, 但还是极尽所能地满足大家。就连周尔鎏去趟 卫生间的途中都被"劫持"啦,谦谦君子的周尔 鎏还是面带笑容与人们合影,现场至始至终被 温馨热烈的氛围环绕。

这天,王章丽夫妇的女儿有事脱不开身来 接父母。他俩欲打车回家,我自荐负责送他们 到家,一位媒体的朋友邀请我们一起坐她的 车。车上,王章丽将自带的保暖杯塞到周尔鎏 手中,说让他也做点事。我打趣:"周伯伯,王阿 姨跟您撒娇啦,您要有所表示呀。"周尔鎏慈祥 地笑着,轻轻地拍拍夫人的手。目睹此情景我 不禁联想到,周恩来和邓颖超夫妇当年倡导夫 妻间的"八互",此时在他俩之间真实再现。

我送他们到小区门口。看着他俩携手走进 小区渐行渐远的身影,我的眼睛湿润了。



## 拳头的份量

■周长元

那一天,我面对一面伟大的旗帜,紧握右 拳,庄严宣誓;那一天,是我正式光荣地加入中 国共产党的日子!

在安徽省东至县昭潭中学一间教室里,面 对那面镰刀和铁锤交叠成最美图案的红旗,耳 边响起的是庄严的《国际歌》声,我忘情地高 唱,热泪濡湿了眼眶……

此时此刻,往事忽然间也连成了一片— 如果没有这面旗帜,也许我还像父辈那 样,面朝黄土背朝天,日出而作,日落而息,在 贫寒、劳累里挣扎;如果没有这面旗帜,也许我 还是依承祖先的生活,在闭塞落后的山村徒叹 天灾人祸,祈祷风调雨顺;如果没有这面旗帜, 我肯定如井底之蛙,不知道山外有山,天外有 天,不知道什么是文化,什么是文明……

就是这面旗帜,让世代蜗居山村的我,背 上书包,从村小走到乡初中,再到镇高中,直到 大城市的师范大学,沐浴着党的光辉,沐浴着 知识的恩泽。

大学毕业后,我毅然回到了自己的乡镇母 ——昭潭中学,用知识回馈我的乡亲! 在这 里,有我的老校长、老师和新同事,我感到了一 种舍得的幸福。我把自己的青春和知识,编织 成自己的梦想:语文教师、班主任、教研组长、 团委书记,我的每一步成长,都是组织的培养 和关怀所致。

我所教的学生,一批又一批考上大学,学 校的红榜上,那些名字是我的心花,是我的笑 颜。黄川,当年在我辅导下,一路过关斩将,先 后夺得东至县、池州市、安徽省和全国演讲一 等奖的学生,进京走进人民大会堂荣膺大奖, 如今成为一位中国科学院的研究学者。每年 教师节前都收到他们的祝福。这是我的幸福, 更是时代的幸运。

后来,我的工作从安徽调到宁波,再从宁 波调入上海。在上海工作期间,我积极参加教 育慈善分队,在"爱的协会"组织下,到"爱心假 日"学校义教,获得"慈善爱心教师"的金质奖 牌;还受虹口区教育局委派,到云南文山壮族 苗族自治州富宁县新华镇中心学校支教一年, 获得云南省教育厅授予的"优秀支教教师"称 号。回到上海,我有幸参加区教育局党工委组 织的后备干部班学习,到北虹高级中学跟岗锻 炼,到提篮桥社区学校担任常务副校长,调入 上海市虹口区业余大学担任教务主任,兼任上 海市虹口区社区科普大学教务处主任,因此而 获得了上海市"最美家庭"的殊荣……

我的拳头,不再是祖祖辈辈紧紧攥着苦难 和仇恨,而是对党的感恩、决心、担当和信仰!

是的,拳头的份量,是信仰的份量。 面对那一面鲜红的党旗,紧握右拳,不忘

## 听共产党话 跟共产党走

今年的"七一",是中国共产党成立95周 年,是值得纪念庆贺的日子。

我回忆起当年上海解放前夕,正是解放军 攻克上海最关键的时刻,江湾地区又是战斗前 线,所以,我家除父母在自家的小商店里留守 外,两个儿子都逃到上海市中心避难。我们夫 妇抱着刚出生一个月的儿子,投靠老伯家。

1949年5月26日,江湾镇解放了。第二天 我们就搬回老家团聚。整理后商店又重新开 门做生意。因父母体弱多病,无力再经营,从 1950年起,商店由我们兄弟俩接管。

作为长子,我到区工商局办好变更登记, 从此变成了企业主。记得那天是1950年2月 初的一天,当时区里还是由军管会接管的,派 人到我家通知我到区政府开会。

当天主持会议的几个人都是穿军装的军 人。主持人讲,今天会议主要是研究成立区和 镇人民政府,请来的都是有代表性的人士,是 区里、镇里的工农商学兵代表,你们责任重大。 大家听了以后,都感到很光荣、很兴奋。

这是我第一次直接与共产党人对话,真是又惊 又喜。惊的是,当时我对共产党的政策心中是 没有数的;喜的是,我这样一个还不懂国家政 策大事的小青年也能做人民代表,并且是做区 里和镇里的工商界方面的联络工作。

不久,区第一次各界人民代表大会和镇第 一届各界人民代表大会先后召开。会议部署 了区政府和镇政府的各项工作。从此,我逐步 形成听共产党话、跟共产党走的信念,并牢固 树立了走社会主义道路的决心。

解放初期,政治运动一个接一个不断开 展。从"土改""镇反""三反""五反",到"大跃 进",再到"公私合营大高潮"。我还参加了公 私合营工作队,进行清产核资工作。这期间, 虽然工作辛苦了点,但党和政府也给了我很多 鼓励和荣誉。我心想,不能辜负党和政府的期 望,要充分发挥"带头、骨干、桥梁"作用。

自1950年起,我先后做过区、镇人大代表, 区政协委员,中国民主建国会区委支部主任, 区税务局民主评论会主任委员,区劳动局劳企 协会副会长等等。从1953年到2000年,我担 任区县工商联常委兼副秘书长,还做过区人民 陪审员、物价巡视员、廉政监督员等。

■徐伯良

我努力为国为民发挥自己的作用。1950 年抗美援朝,区政府动员全民参与捐献飞机大 炮打击美帝国主义。作为区人大代表,我带头 捐出一笔资金,并动员全区工商界人士积极捐 献。1952年,国家经济发展遇到困难,中央发 行国债,市、区都成立了"国债推销委员会" 我当选为推销委员,并负责区里工商界的推销 认购;我身先士卒,成功地推动了此项工作。

退休后,我还继续留在区工商联担任常委 兼副秘书长、民建区委支部主任等职。1988 年,民建区委和区工商联投资创办区经济发展 公司,推选我担任经理,直到我第二次退休。

我退休不退职,虽年至耄耋,仍在发挥志 愿者精神,为社区做一些力所能及的事务。我 就是想秉持"活到老、学到老、做到老"的精神, 以"听共产党话、跟共产党走"的信念,用实际 行动纪念中国共产党建党95周年。





中国炎黄的红照出你血色的肝胆 铁锤镰刀的黄印证你金子的容颜 由此凝成共产党的法规 象铁律,垂范着每一位真正的党员

在台下,每位党员所彰显着庄严 铸成的法规如铁一般的铮铮誓言 既是春风让东方年年孕育生机 又像冬雪为赤县处处封蝇除卵

看那金光闪动的每一项条款 为你昭示着坚定不移的信念 你是莲花自然把淤泥踏在脚下 你是啄木鸟自然视蛀虫为消灭对象

你既然选择了红彤彤的地板 就得明白保鲜才是不变质的关键 你既然归入了金灿灿的贵族 就得知晓真金才是不贬值的基点

党员,鲜活的丹心,金黄的躯干 铁锤打造的江山,镰刀收割的尊严 党旗之下,民主、平等、自由的信念 小康路上,清廉、智慧、公仆的风范……

## 电影中的英雄伴我成长

我出生于《火红的年代》,被《英雄小八路》 《地下少先队》和《小兵张嘎》这些《红孩子》们在 《战斗里成长》的故事所感染,使我如《花儿朵 朵》在《祖国啊,母亲》的阳光哺育下茁壮成长!

当我成为《年青的一代》时,我懂得了是中 产党《开天辟地》领导人民军队《冲破黎明 前的黑暗》,在《闪闪的红星》指引下发动秋收起 义和《南昌起义》,与反动派开展《夺印》的《大决 战》!《长征》途中多次《突破乌江》、激战《六盘 山》,还在《金沙江畔》为解放《农奴》与敌人进行 生死《较量》,历经《万水千山》《路漫漫》地跋涉, 在《战地黄花》盛开的时节到达革命圣地延安。

抗日战争时期,党领导全国各民族《风云儿 女》浴血奋战在抗日的《前哨》,率领《平原游击队》 《铁道游击队》《洪湖赤卫队》《挺进中原》,与日寇 展开《地道战》《地雷战》和《破袭战》,为此,《狼牙 山五壮士》《回民支队》和《独立大队》等《中华儿 女》壮烈牺牲;更多的抗日英雄在《七天七夜》的 《血战台儿庄》战役中,《奇袭》敌寇,狠狠地《打击 侵略者》,把日本鬼子赶出了中国!这些《难忘的 战斗》,谱写了一曲曲不朽的《英雄诗篇》!

解放战争初期,中国共产党《为了和平》,与 国民党在《重庆谈判》。然而,《停战以后》对方 背信弃义,并一次次进犯解放区的《家》园……, 以《毛泽东》《周恩来》等为首的中共领导人,《以 革命的名义》通过《永不消逝的电波》发出向全 国进军的命令,在《辽沈战役》《平津战役》《淮海 战役》取得决定性的胜利之后,又奏响了打过长 江去,解放全中国的《东进序曲》。

1949年的《早春二月》,中国人民解放军势 如破竹地《风雨下钟山》。为摧毁蒋介石苦心经 营的"长江天堑",勇士们如《海鹰》在《浪涛滚滚》 的江上《飞越天险》,直至《兵临城下》。在《红日》 的映照中,把红旗升上总统府,为最终《战上海》 和推翻蒋家王朝的统治奠定了坚实的基础

新中国成立,人民《枯木逢春》,迎来《春满 人间》《艳阳天》,人们《欢天喜地》高唱《东方红》 走上社会主义的《金光大道》;改革开放,神州大 地迎来《第二个春天》。

如今,我《人到中年》,担任《党小组长》,是 革命先辈《英雄虎胆》的光辉形象鼓舞我《乘风 破浪》。虽然不再年轻,但《血,总是热的》! 此 刻,在《万紫千红总是春》《风流人物数今朝》的 新时代,我更加缅怀为革命在《南征北战》的《风 雨里程》中英勇捐躯的《党的女儿》《赵一曼》《刘 胡兰》《江姐》及《钢铁战士》《董存瑞》,他们为了 共产主义理想而唱响的《青春之歌》将伴随《生 命的火花》在《烈火中永生》。我也深切缅怀在 抗美援朝的《上甘岭》战役中牺牲的《英雄儿 女》,以及在社会主义建设事业中为党和人民鞠 躬尽瘁的《雷锋》《焦裕禄》《蒋筑英》《孔繁森》 《任长霞》《郑培民》,他们《铁人》般的意志和可 歌可泣的事迹,《共和国不会忘记》。

今年是中国共产党诞辰95周年,老一辈革 命家创立的《建党伟业》《建国大业》已伴随着 "中国梦"在后辈手中传承,先烈们播下的《红色 的种子》也在《阳光灿烂的日子》遍地发芽,并伴 随着《国歌》的旋律永远萦绕在我的心中!

"文创"工作室领衔人往事 在纪念中国共产党成立95周年的日子里, 每当我想起自己入党后,在党的光辉照耀下不 断进步的一生,心中欣然泛起阵阵涟漪,特别是 回忆起曾经在凉城社区党员服务中心担任文艺 创作工作室领衔人,久久挥之不去的社区党建

带领下的丰富多彩文化活动造就的凝聚力。 那是2009年5月25日下午,凉城社区党员 服务中心举行志愿者工作推进会,朱珊珊文艺

创作志愿者工作室同时成立。 '带着未来鲜亮亮的七彩希望/带着历史沉 甸甸的光荣艰辛/昂然迈向、拥抱七月第一天的 晨曦/走进十三亿人民温暖的心中……啊,手捧 改革开放的硕果走进七月/凉城人迎接伟大时 代更美的灿烂笑容/啊,踏着所向披靡的旋律走 进七月/凉城人在新的征程中把党旗稳稳高 擎!"6月27日上午,随着欢快的锣鼓声,在社区 党员服务中心举办的"迎七一,世博先锋行"为 民系列活动的演出中,由我们工作室创作的《凉 城,走进七月》,被朗诵者演绎得淋漓尽致,点燃 了每一个观众的激情,展现了凉城人在改革开 放的伟大征途上阔步前进的精神风貌。紧接

着,志愿者创作的《凉城的清晨》,在虹口区总工 会庆祝新中国成立60周年而举办的"迎国庆、 迎世博"虹口职工诗歌征集活动中荣获三等奖; 并入选《诗韵回荡北外滩——虹口职工"迎国 庆、迎世博"诗歌征集作品选》。

2010年,党员服务中心和文艺创作工作室 又一起精心策划、组织举办"我为世博添风采' 征文,主题是"迎世博,讲文明,树新风"和"凉 城,让生活更美好"。活动得到27个居民区党 组织、党员之家和志愿者的积极支持。收到上 百篇稿件,涉及诗歌、散文、随笔、唱词等多种体 裁,表达了广大党员和居民群众对2010年上海 世博会的感人心声,记录了时代发展,见证了凉 城巨变,赞颂了在党的领导下构建和谐社会、实 践科学发展给社区带来的崭新风貌。

后来,我们工作室的党员志愿者都根据自

己文学创作上的特长,结合宣传世博、参与世 博、践行世博的心得和体会,满怀激情地写下了 《文明礼仪宣传员骑车示范》《迎世博倒计时 钟》《梦想世博》《走近世博工地》《世博,新的亮 点》《姐妹们,世博路上一起走》等诗文,并相继 发表在《新民晚报》《文学报》《人民铁道报》等报 刊上,其中《我搬进了世博家园》,还入选上海市 作家协会与《解放日报》《文汇报》《新民晚报》等 共同主办的迎世博"城市,让生活更美好"为主 题的全国征诗活动优秀作品选《城市之光》中。

2011年,凉城社区党员服务中心表彰志愿 者标兵,我们工作室起草了编织艺术沙龙工作 室领衔人刘淑萍、共识法律志愿者工作室领衔 人鲁旭亮、棋类指导志愿者工作室领衔人童恩 光、文体团队工作室领衔人王月妹等优秀志愿 者和优秀共产党员的颁奖词。

虹口区委组织部党员服务中心以拥有近 200个"党员志愿者工作室"、一万多名工作室志 愿者,全方位、立体化联系服务区域党员和群众 而名闻遐迩。先后荣获"上海市改革开放30年 基层党建创新成果一等奖""志愿者先进集体"; 2010年3月和12月,全国党建研究会会长虞云 耀两次视察虹口区党员服务中心时,对虹口区 党员志愿者工作室的工作都给予了很高评价。 2012年9月26日,区委组织部在曲阳文化活动 中心举办"创先争优见行动,服务引领展风采 ——虹口区党员志愿者工作室才艺作品成果 展"活动,我专门创作了配乐朗诵诗《党员志愿 者工作室,又将再创辉煌》,经志愿者的精彩朗 诵,赢得观众热烈掌声。既展示了虹口区"党员 志愿者工作室"成立13年来的光荣历程,更体 现了我们党员志愿者积极投身志愿服务的热情

和激情;2015年2月13日,区党员服务中心在欧 阳社区党员服务中心内举办工作年会,我们工 作室创作的配乐朗诵诗《新年的阳光》,又获得 与会者热烈掌声和共鸣。

做梦是理想,圆梦靠行动。我作为上海市 作家协会会员、有一定知名度的"铁路诗人",从 铁路工会岗位上退休后,还能为是虹口区品牌 的凉城社区党员服务中心志愿者工作室做一些 有益的事,感到十分荣幸。特别是能为社区文 学创作普及与提高尽点力,能继续以手中的笔, 记录"和谐凉城、幸福家园"的一个个美好瞬间, 记录凉城社区党员服务中心18个各具服务特 色的志愿者工作室而感到其乐无穷。

由于步入古稀,从2016年起,我不再是凉 城社区党员服务中心"文艺创作工作室"领衔 人,但7年来我透过志愿者工作室的窗口,听到 了凉城居民纯朴自然的笑声:有苍苍白发下憨 厚的微笑,有天真烂漫的童颜欢笑,还有苦恼人 无奈的笑,但都是发自内心的笑,给我留下难忘 的印象,也引起我不尽的思索。我觉得,这些笑 容更自然、更美丽、更真切、更有美好的期待。

报社地址:大连西路195弄12号 虹口报电脑部打印排版 电话: 65752149 浦东彩虹印刷厂印刷 邮编: 200092 电话: 65752600